

探奇新兴境外旅游目的地

本报记者 高炳

当记者打去电话时，贩暖正在写《撒哈拉游记》。不久前刚从摩洛哥回来的她，已将“记录旅途点滴”作为深度体验游的重要一环，充满仪式感。

“卡萨布兰卡，只有名字浪漫”。对于游记的第一篇文章，这位“旅行达人”起了这样一个

“在远方”的标题。在她看来，境外相对小众的旅游目的地，更能让人贴近当地的真实状态，感受“在路上”的旅行生活。

如今，越来越多的中国游客像贩暖一样，将目光移向新兴境外目的地，避开蜂拥的人群，踏上未知的土地，用心感受，曲径通幽。

不做“游客”做“客人”

带上1岁半的孩子，穷游伊朗、亚美尼亚、格鲁吉亚、土耳其4国。这些“难以脑补”的画面组合起来，已经让贩暖火了一把。

2016年8月，一篇名为《宝贝，妈妈带你去中东》的游记，在蚂蜂窝网络社区引发网友关注。截至目前，仅在该社区平台上，这篇文章已有5.8万的阅读量。

“没想到伊朗北部城市拉什特的一个小村子——马苏莱村，是一处世外桃源。晚上伴着鸟叫和溪水声睡去，早上起来推开窗就是云海。”在贩暖的旅途中，这些“诗一样”的偶遇不仅包括美景，还有当地普通人带来最平凡的感动。

“深入伊朗普通人中，才发现他们对中国的喜爱。”贩暖告诉记者，走在马路上，他们会被当做明星一样，不但回头率高，还常被一群热情的人围起来合影。“尤其还背着个可爱的中国小宝宝，回头率更是200%。”

而这，也是贩暖喜欢新兴旅游目的地的原因。“对于泰国、日本、澳大利亚等旅游市场开发相对成熟的国家，我们已通过大众传媒有所了解。与此同时，这些国家的民众对外国游客的出现也习以为常。”贩暖对记者表示，在新兴目的地，当地人见到“东方面孔”的几率较小，因此会感到新鲜。“平日只能在电视上看到的‘中国元素’突然来到身边，当地人特别愿意和我们交流。就像我在伊朗小城的菜市场买菜时，大家没有把我看做游客，而是热情对待远道而来的客人。”

如今，贩暖已带着孩子踏足8个国家2

个城市。“旅途中一杯陌生人奉上甜茶的温暖，一次迷茫中被指路的感恩，远胜于打卡式地游览名胜古迹。”贩暖说，新兴旅游目的地独特的人文风景与当地普通人的平凡生活，更能带给人惊喜与感动。

新兴目的地“颜值”高

现在，越来越多的中国游客把目光投向远方鲜有聚光灯的山河湖海。

“我想选择人不多、风景好、商业化程度不高、口碑较好的地方旅游，有哪些小众的旅游地点？求推荐。”在知乎平台“旅游攻略”的标签下，一位网友的求助引来各路旅游达人的热情推荐——芬兰的雪原、缅甸的佛塔、波斯尼亚和黑塞哥维那的历史遗迹，都成为大家共享的珍藏。这其中，“东西方元素交融”的格鲁吉亚和亚美尼亚，成为推荐答案中的“人气之星”。

“从旅游类型讲，这属于‘探奇型旅游’，游客偏好新、奇、特的旅游内容。它不同于观光型旅游、休闲度假旅游或商务旅游，游客更具冒险精神，喜欢挑战自我，进而获取独特的旅游体验。”南开大学旅游与服务学院副教授陈晖在接受本报记者采访时表示，当下，中国出境游客需求多元化，随着出境旅游频次提高、经验值增加，游客更加专业、成熟。他们会在全球版图挖掘“新兴目标”，而处于成熟期的目的地已无法满足需求。

浏览各类答案不难发现，自然风光、人文积淀是中国游客选择新兴旅游目的地时的重要考量指标。对此，计划2017年带着父

亲去斯里兰卡旅游的安晓深表赞同。

“斯里兰卡有美丽绝伦的海滨、神秘莫测的古城、高跷渔夫、海上火车的奇景也让人神往。”安晓告诉记者，之所以选择斯里兰卡，当地自然风光秀美、人文风情独特是重要的“加分项”。数据显示，2016年前11个月，赴斯里兰卡的境外游客逾180万人次，其中中国游客约25.2万人次，中国继续保持斯里兰卡第二大游客来源国地位。

“这些新兴目的地‘养在深闺人未识’，自然环境往往保持良好，‘颜值’很高，对于探奇型游客有很大的新引力。”陈晖对记者表示，这些旅游目的地尚处于成长期，虽然当前游客规模不是很大，但市场潜力巨大。

对此，业内报告佐证了这种潜力。近日，途牛旅游网与中国旅游研究院联合发布的《2016—2017中国旅游消费市场发展报告》预计，2017年，以埃及为代表的非洲市场，以色列为代表的中东市场，都将是出境旅游消费的新亮点，对新兴旅游市场的探索是出境旅游增长的重要动力。

背包远行说走就走

像其他新生事物一样，新兴旅游目的地的发展也是机遇与挑战并存。

在陈晖看来，提供完善的配套服务、塑造良好的对外形象，对新兴旅游目的地至关重要。“如果不能在发展初期打好基础、赢得口碑，将很难进入成熟期。”

此外，一些新兴目的地在面向中国市场时，也面临客观因素的制约。“目前来看，中东、非洲、南美是新兴境外目的地国家相对



在伊朗亚兹德老城，当地小孩和贩暖的儿子开心玩耍。 贩暖摄

集中的区域。但相较前两者，中国游客赴南美旅游的热度还有较大提升空间。”深圳英瀚旅游定制产品总监李伟在接受本报记者采访时表示，其中一个重要的原因是，南美距中国太远、旅途飞行时间长，并且当地食宿的消费水平也比较高。

山海虽远有阻隔，但越来越便利的签证政策正为新兴目的地旅游送来利好。

近日，中国驻塞尔维亚大使馆发布消息，自1月15日起，持中国普通护照的游客赴塞，可免签入境30天。至此，风光秀美的塞尔维亚，成为中欧及东欧首个对华免签国。

数据显示，塞尔维亚2015年共接待中国游客约1.42万人次，南斯拉夫历史博物馆、铁托纪念馆、卡莱梅格丹城堡等景点受到中国游客的欢迎。今后，免签政策鼓励的“说走

就走”，或将催生赴塞中国游客快速增长。

据统计，近段时间来，厄瓜多尔、摩洛哥、牙买加等新兴旅游目的地已对中国游客实行免签，缅甸、约旦、阿塞拜疆、土库曼斯坦、马达加斯加等国刚推出落地签政策。

“游客去新兴目的地时，要先知晓不同国家的旅游政策和相关法律，确保安全、合法。”陈晖提醒游客，行前还要了解当地的文化习俗、宗教信仰和风俗人情。

万事俱备，只待远行。热爱长线旅行的贩暖不久前在微信中写下个性签名：“人生因两件事而完美，一件是背包远行，一件是有酒相伴”，寥寥数语尽显快意人生。为客户定制旅游路线的李伟自己同样喜欢探奇式旅行，采访结束后的他在朋友圈中发布了类似的心情：“不远行，无以见美景。”



格鲁吉亚小镇锡格那吉的绝美风光 胡涛摄

链接 ▶▶▶

在伊朗邂逅温情

贩暖

抵达德黑兰时，已是当地时间22时。为了让1岁半的孩子睡好觉，我和丈夫决定当夜不再折腾，抱着孩子坐在机场的长椅上。

过了一会，一个坐在我们长椅对面的女孩拿出包里的薄饼，抹上白色奶酪，又放上几颗核桃，慢慢卷成细长条。然后，她起身，微笑着将卷好的饼递给我。我一时不知道用哪只手接，因为没有想到她会突然送自制的餐食给我。

我想回赠些东西，但在包里翻出一包烤馍。女孩有点羞涩地用双手接过，小心地放进盒子里，又轻轻盖上盖子，腼腆地对我微笑点头。整个过程是那么郑重，就像在收起一件很珍贵的礼物一样。她，是我们在伊朗遇到的第一个朋友。

一次在路上，一个女孩拦住我问：“你从哪里来？”我吓了一跳，但看女孩的微笑，知道她并无恶意。

“中国。”

“噢，中国！”女孩激动地把手捧在胸前，“我喜欢中国，中国人很友善。”说话间流露出内心的欣喜。

到旅馆办理入住时，两个年纪不大的老头起初并不热情，但看到我们还带着小孩，他们僵着的表情一下子松了下来，嘱咐我可以用他们的厨房给宝宝做饭。随后，从已支付的房费里拿出一部分退给我：“给孩子的。”

在伊朗，我们不止一次被人以“给孩子”的名义直接送钱，推都推不掉。虽然金额不多，但这种萍水相逢的馈赠，已超越了金钱本身的意义。

亚兹德是我们伊朗之行收获故事最多的城市。找住宿时，这里大部分旅店都是客满，我们站在清真寺路口，很累很沮丧。走过的路人看到大包小箱还抱着孩子的我们，纷纷上前询问是否需要帮忙。不一会儿，我们周围聚集了旁边店铺的老板、路过的行人以及来亚兹德旅行的异国友人。

店铺老板商量着哪里还可能有空房；路人打电话给朋友，询问哪里还可住宿；外国友人建议，可去他自己住的旅店碰碰运气……

最后，一个叫阿米尔的男孩通过电话找到一家清真寺旁的旅店，还亲自领我们前往。那一刻，我们站在人圈里，被浓浓真诚所感动。

一天傍晚，我们从亚兹德老城返回旅店，迎面遇到一位身材壮硕的大叔，彼此点头微笑。过了一会，有人从身后轻拍了我一下，回头一看是刚才的大叔，示意我们跟他回家喝茶。

起初，我们有点犹豫。他说距离很近，我们也不好拒绝，就跟在他身后。路上遇见大叔的妻子和女儿，他的妻子微笑着拉着我的手。

来到不大的小院里，这是我们第一次走进伊朗人的家。大叔让妻子去泡茶，请我们到正对电视的位置坐下。我孩子坐不住，围着地毯跑来跑去。我们怕孩子这样不礼貌，便制止了几次。大叔一再挥手表示没关系，还拿出各种新奇的东西给孩子玩。

不一会儿，大妈端来几杯茶和糖块，还有一盘大饼和自制奶酪。大家就这样边喝茶边看电视。

其实到现在，我都不知道他们为何让我们去家里喝茶，但这个毫无目的的邀请，至今让人难忘。

（摘自《宝贝，妈妈带你去中东》，本报有删节）

隆冬时节，关中腹地乃至西北大地，都是一片苍茫的浮沉景象。游兴不冰冷，“踏冬”正当行。

位于关中西部的大水川，是一处原生态的高山草甸，森林层层叠叠，草场广阔无垠。作为古丝绸之路的必经之地，它还是历史上多个朝代的皇家马场。

一个雾气迷蒙的清晨，我们带着对大水川的向往，驱车探寻那雄浑的原野。一路上，两边尽是萧瑟的北国风光。远处天穹清朗无云，洁净凛然。两岸的山峰植被茂密，却也摆脱不了四季时节的更替——山色染黄、树叶凋零。冬日来了，连那涓涓的溪水也几乎干涸，溪底的石头暴露在料峭的寒

大水川踏雪行

廖彩

风中，不久前的积雪堆砌在道路两旁。

走进大水川，沿途风光如中国古代山水名画《万壑松风图》一般，矾头重叠，沟壑里聚起团团云雾，缓缓地向上升腾，环绕的丛林将峰顶连成一个统一的整体。在这山水朦胧之间，刚劲雄浑的岩体裸露而出，给这一川山林增添了几分意趣。目之所及的景色并非“凄凄惨惨戚戚”，而是透出“赳赳老秦，共赴国难”的苍劲之感。伴随这“十八弯”的山路，可谓移步换景，劳顿旅途中哪里还有睡意呢？还是正襟危坐吧，这才配得上这天地间的浩然正气。最妙的当是这残留的积雪，“暮雪助清峭，玉尘散林塘”。随着海拔的攀升，远处山尖都装饰着圣洁的雪。山体

染黄，夹杂雪霏，天与山、与云、与雪交相辉映，描画出独特的景致，不似李白《冬日归旧山》中“一条藤径绿，万点雪峰晴”那般绵延万里，也不似《北风行》中“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”的泰然大气。大水川的雪是有灵性的，随天势降落到此，随心但不随意。

徒步走进这高山草甸，草虽已枯黄，但仍有羊群觅食。残雪覆盖，倒生出一种“瑞雪兆丰年”“春风吹又生”的希望。牧羊人悠闲地站在一旁，也许在静静思考来年的春耕计划，也许只是静静地站在那里，仿佛与天地对话。大羊都在勤勤恳恳地啃食，而小羊或跟随“家长”蹒跚学步，或随意舔舔草皮、翻身打滚，享受这难得的“童年时光”。

突然听见远处传来哒哒的马蹄声，回过身，只见驯马师飒爽英姿，骑着赤色骏马奔驰而过。他身影远了，也带着声音奔向远方，和这自然景致融为一体。或许只有在这静谧冬日、无垠草场，才有这般物然洒脱的兴致吧。

冬季日短，晌午时分山中雾气正好消散，阳光闪耀在大地上，白雪也渐渐消融，仿佛春日就快来临。草甸上的蒙古包、帐篷点，就像一户户人家，在生着火的房间里煮一口热茶、烫几块羊肉，与亲友团坐相聚，望着窗外苍茫的天、寂静的雪、跃动的生灵，真是一派悠然南山的温馨画卷。

隆冬踏雪大水川，山水相伴，不虚此行。



冬日大水川 丁瑜摄

人在旅途